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N E C U V I I N Ţ E . 
Este foarte trist că, iarăş trebue să facem 

amintire în coloanele acestui organ, despre ne
cuviinţele unor oameni mici la suflet, cari în 
fanatismul lor iezuitic, nu voesc să cunoască: 
nici omenie, nici respect faţă de oamenii puşi 
în poziţii înalte şi nici simţul iubire! şi impar
ţialităţii către neamul nostru. 

Este vorba iarăşi despre „Unirea", ziarul 
oficios al metropoliei greco-catolice din Blaj, 
care nu are număr îu care să nu-şi verse nă
cazul şi veninul asupra bfsericei noastre ro
mâneşti şi asupra conducătorilor ei. 

Acest organ, ce samănă sămânţa discor
diei şi a urel între fiii aceiuiaş neam, este 
condus de preotul-canonic Dr. A. Rusu. 

In nrul 41 articolul de pe faţa întâi, al 
ziarului „Unirea" atacă pe I. P. S. Sa Mitro
politul Ardealului Dr. Nicolae Bălan, şi pe 
ministerul cultelor. 

Ce credeţi dece? 
Pentrucă d. Ministru de culte V. Goldiş 

nu a licvidat retribuţie de stat pentru preotul 
greco-catolic nou venit în comuna Alţina care, 
abia numără 200 suflete greco-catolice. 

Si pentru acest motiv absolut legal, pe 
ministrul cultelor îl învinueşte „Unirea" „că 
este în serviciul ortodoxismului prozelitişt". 
Iar vinovatul principal că ministrul a purces 
legal, este — bine înţăles — I. P. S. Sa Mi
tropolitul nostru. 

Noi ştim însă că, legea spune apriat că 
preotul unei parohii va primi retribuţie dela 
stat, numai dacă numărul enoriaşilor săi va 
atinge cifra de 300 suflete. Or „Unirea" spune 
apriat că în Aiţina abia sunt 200 suflete gre
co-catolice. 

Supărarea fraţilor noştri gr. cat. provine 
dela faptul că, ei încă sub regimul unguresc erau 
dedaţi să fie copii favorizaţi şi alintaţi ai statului. 
Căci regimul unguresc le ţinea preot şi în co
mune unde abia aveau 8—10 suflete. 

Evident că acest lucru se făcea cu ten
dinţa de-a sparge blocul românesc al nostru. 

Ii liniştim însă pe fraţii dela Blaj, căci ei 
încă şi azi se înfructă mai' bim de bunătăţile 
statului român ca noi. 

Ca exemplu le arătăm câteva comune 
dintr'un singur protopopiat din eparhia Aradu
lui, unde n'avem preoţi pentrucă statul român 
se luptă cu greutăţile începutului. In protopo
piatul Hălmaj avem comune afiliate la alte 
parohii: Poiana cu 452 sufiete, Budeşti cu 316, 
Baldovini cu 309, . Căzăneşti 501, Valea-mare 
cu 430, îosăşeî cu 513, Ţermure cu 411, Oci-
şor 408, Guravăii 347, Ţoheşti 348, Rostoci 
319, Strâmba 367. 

Aceste comune fiecare are peste 300 suflete 
ortodoxe. Iar cu 200 sufiete până la 300, mai 
avem vre-o 10 comune. 

întrebăm deci pe fraţii dela „Unirea", 
care Mitropolit este cauza că, pentru aceste 
parohii nu primim ajutor de stat, să le putem 
provedea cu preoţi ? 

, Iar Veneratul Consistor dela Blaj de ce 
permite ca în organul său oficios să se alimen
teze o ură aşa de pronunţată contra bisericei 
româneşti şi conducătorilor săi ? 

Congresul Preoţimei ort. 
Comitetul central al Asoc. Clerului „Andrei 

Şaguna", întrunindu-se în 12 1. c. la Sibiu, a 
luat hotărîrea, ca proximul Congres să se ţină 
la Timişoara, în zilele de 10 şi 11 Noemvrie 
a. c. Congresul se va deschide în modul obiş
nuit, prin serviciu divin la Biserica din Timi
şoara-Fabric şi continuându-se într'un local 
potrivit, care va fi indicat mai târziu. 

Congresul de acum va avea nota de pro
pagandă în legătură cu tineretul adult şi or
ganizarea lui în Soc. „Sf. Gheorghe". De aceea, 
în după ameaza zilei de 10 nov. se va ţinea .^„^ 
o conferinţă pentru tineret, încadrată în coaftffîoiity 
cari vor fi invitate să colaboreze. ~ 



hi aceeaşi zi, în timp mai de seară, se
va ţinea o a doua conferenţă publică pentru 
preoţi, părinţi şi prietenii tmeretu'ui. La acea
sta conferenţă s'a angajat apreciatul membru 
şi colaborator Păr. Dr. Gr. Cristescu dela Sibiu. 

Paralel în timp cu aceasta a doua con
îerenţă, păr. protopop militar /. Dăncilă din 
Sibiu va conferenţia, pentru tineretul militar, 
la şcoala militară. 

In ziua a doua, de 11 nov. vor urma: 
discută cu privire !a organizarea tineretului; 
raportul comitetului central despre activitatea 
Asociaţiei, precum şi raportul casierului şi 
eventualele propuneri, anunţate regulamentar. 

Indicaţiile de local şi de oră se vor aduce 
mai târziu la cunoştinţă publică şi acelor in
teresaţi, prin programa ce se va distribui par
ticipanţilor, la sosirea în gară şi la sf. biserică. 

Biroul Asoc. Clerului „A, Şaguna". 

„Iar Petru.... sta cu slujitorii să 
vadă sfârşitul". 

„iar Petru îl urma de departe până 
la curtea arhiereului şi înt ând inlaun-
tru sta cu slujitorii să vadă sfârşitul". 
(Mat XXVi, 52.) 

Drumul în spre curtea arhiereului Kaiafa, era 
tixft de lume. Vestea prinderii Prorocului din Nazaret 
umplu de curiozitate gloatele ierusalimitene. Plebea 
cea vecinie agitată şi însetată de emoţii senzaţionale, 
aşteptă-nerăbdătoare în jurul curţii arhiereşti. Unii din 
tumult preamăriau pe Isus, ca pe un trimis al lui 
Dumnezeu, care a luminat orbit, a vindecat bolnavii, 
a isgonit dracii, pretându-se în apărătorii Lui; alţii 
prin murmur surd şi prin urlete stridente cereau con
damnarea Lui, pentrucă prin activitatea sa publică 
tindea să nimicească Legea mozaică. 

Intr' acestea iată, că se apropie de curtea arhie
reului gloată multă înarmată cu spade şi lănci. în 
mijlocul sbirilor şi a noroadelor neliniştite, Domnul 
Hristos prins ca un răzvrătitor de rând şi ca un fă
cător de rele. 

O ce lucru fărădelege! Câtă neeuvioşie 1 Zidito
rul făpturii, care vremelniceşte petrecea în trup ome
nesc curat şi fără prihană, iată-L judecat şi Împilat 
de creatura mizerabilă şi plină de întinăciunea păca
tului. „Iar toate acestea s au făcut, ca să fie împlinite 
scripturile profeţilor". Unica mângâiere ! 

După scena penibilă din Getsimani, apostolii în
groziţi şi stăpâniţi de gânduri deşarte omeneşti îl pă
răsesc pe învăţătorul Singur Ap. Petru arată o con
secvenţă oarecare, dar şi aceea ascunsă şi implicită 
în pasivitate sufletească. „Iar Petru îl urmă de departe, 
până la curtea arhiereului şl intrând îniâuntru sta cu 
slujitorii să vadă sfârşitul". (Math. XXVI, 58) 

în sufletul Ap. Petru se strecoară o puternică 
îndoială. Na înţelegea clar pentruce Hristosul, Fiul lui 
Dumnezeu nu-şi desarrnează vrăjmaşii într'nn chip mi
nunat, care să-i descopere din nou gloria dumneze
iască în faţa oamenilor, ei preferă calea suferinţli, a 
răbdării şi a iertării. Apostolul Petru avea încă viziu
nea minunilor Domnului. Aceeaş stare spirituală, care 
ne ispiteşte adeseori dominându-ne şiype noi creştinii 
de azi! / 

• Iubirea sa faţă de Mântuitorul/ Hristos îi face 
totuşi să-L urmeze, dar numai de departe. Da, de de
parte, pentrucă logica sa omenească impecabMă în 
calculele sale îi oprlâ pe Ap. Petra la distanţa extre
mităţii tragediei, care începuse să se desfăşure, pen
trucă să evite eventuala vinovăţie personală, în calita
tea sa de ucenic al Domnului. Curiozitatea irezistibilă 
îl duce chiar până înîăuntrul curţii divanului arhieresc, 
dar şi aci d;n prudenţă „sta cu slujitorii să vadă 
sfârşitul". In adâncimea conştiinţei sale simţiâ Ap. 
Peîru datorinţa ce ar f i avut o să apere pe învăţăto
rul Său, dar teama suferinţii îi înghia'ţă pe buze măr
turisirea eroică din Cesarea lui Filip şi locul ei îl 
uzurpă nrgaţiunea : „Nu ştiu ce zici!" „Nu ştiu pe 
omul acesta !" 

Câtă deosebire! Ce contrast isbitor între măr
turisirea solemnă a divinităţii Mântuitorului Hristos. 
din Cezarea şi negat iu a ea ei din curtea arhiereului 
Kaiafa! Insuş Ap Petru o simţi în urmă. Dreptaceea 
cântând cocoşul a plâns cu amar. 

Când îmi este dat să cetesc acest pasagiu din 
S f . Scriptură, tot mai mult mă întăresc în convingerea, 
că purtarea S f . Ap. Petru este icoana admirabilă, este 
însuşi simbolul vecinie al nestatorniciei firii omeneşti, 
In cele mai multe cazuri şi aproape fără deosebire de 
situaţia socială, iubirea de sine tiranizează sufietul 
omenesc, întunecându-i noţiunea despre adevăr şi min
ciună dreptate şi ilegalitate, şi celelalte valori ale mo-* 
ralităţii finţii omeneşti. Pentru noi este câte-odată mai 
comod să facem reticenţe în privinţa valorilor morale. 
Altădată este mai consult omului să spună neadevăr, * 
să nege valorile morale, pentrucă această atitudine 
practică îi serveşte mai bine egoismului său. Mani
festările individuale de nuanţă etică le urmărim „de 
departe", iar acţiunile sociale creştine, filantropice, 
etc. le contemplăm adeseori „privindu-îe sfârşitul". 
N'avem energia sufletească să întrăm în luptă pentru 
triumful valorilor morale. Este mai uşor să ne năpu
stim asupra lor cu o critică ingenioasă dărîmând mai 
mult decât clădind. 

Aflăm ce e drept şi între noi exemplare de mo
ralitate pasivă. Sunt unii, cari iubesc foarte mnlt va
lorile morale, până mărturisirea lor nu cere jertfă şi 
nu presupune luptă riscată pentru interesele omeneşti. 
Dar cea mai unică ispită, opinia publică, situaţia so
cială şi iubirea de sine îi face apatici pentru valorile 
1-imii spirituale. Pe aceştia i-am putea clasa în cate
goria moralităţii pasive, statice. O astfel de moralitate 
însă nici nu va hchimbâ lumea. * 



Ne trebuie altă moralitate, cea dinamică creştină. 
Aceea, care să se vadă desîăşurându-se în acte eroice 
sufleteşti. Esenţa moralităţii dinamice creştine este 
tocmai idealul creştin în infinita sa varietate şi în 
vecinica sa devenire. Nu retragerea splendidă din 
lume a creştinului, xi pătrunderea lumii cu eternele 
valori morale creştine este necesară. O astfel de mo
ralitate este exemplificată în comportarea Mântuitoru
lui Hristos faţă de realităţile vieţii individuale şi c o 
lective. Iar, când te gândeşti că vestea cea bună a 
mântuirii se propcvedueşte de aproape 2000 de ani, 
te cuprinde o jale pentru slăbiciunea firii omeneşti, 
dar totodată şi o dorinţă fierbinte să-şi facă fiecare 
educaţia sa sufletească în sensul acesta. 

Prin oamenii, conduşi de moralitatea dinamică 
creştină outem abia nădăjdui să vedem venind împă
răţia lui Dumnszeu, întru putere. 

Pr. Ştefan, R. Lunga. 

C u v â n t a r e 
la sfinţirea praporulu i d ă r u i t de Asociaţ ia mese 
riaşilor şi c >mercianţdor români din Arad şi j u r . 

Dreptmăritorilor creştini. Prin sfinţinţirea acestui 
prapor prâznuim o îndoită biruinţă Praporii se nu
mesc şi steaguri bisericeşti, iar steagurile sau drape
lele totdeauna au fost semntie învingerii. Ele au în
sufleţit în vechime şi însufleţesc până în ziua de 
astăzi pe soldaţi la luptă. Câtă vreme drapelul fâlfâie 
în fruntea oştilor luptătoare, ele au nădejdea, că vor 
birui asupra duşmanului, in preajma drapelului se dau 
cele mai crâncene lupte; purtătorul drapelului, e ţinta 
tuturor loviturilor şi drapelul trebuie să treacă din 
mână în mână, pentrucă purtătorii îi cad şi alţii au 
datoria să-i iele locul, căci e val, când drapelul nu 
mai fâlfâie în fruntea oştilor luptătoare. 

Meseriaşii şi'' comercianţii din Arad şi jur orga
nizaţi în Asociaţie au adus bisericii un steag. E sem
nul unei biruinţe a lor. E semnul, că bunul Dumne
zeu i-a învrednicit să ajungă: întâiu Ia un număr aşa 
de frumos în părţile arădaoe, şi în ai doilea rând, că 
au putut să se organizeze. E mare biruinţa aceasta 
aici la marginea Ţârii, în msrea de străini. 

Eu am prilejul, ca an de an să văd numărul lor 
crescând şi am marele privilegiu caşi catihet al şcoa-
leior de ucenici, să mă bucur an de an tot mai mult, 
văzând cum creşte numărul şl procentul meseriaşilor 
români de mâne Aşa bunăoară :*) 

în anul şcolar 1920/21 am avut 184, sau i 139 la sută 
1921/22 
1922/^3 
1923/24 
1924/25 
1925/26 

318, 
413, 
541, 
615, 
655, 

13 26 
15 60 
1970 
21 96 
21 98 

*) Datele ca urmează arată numai numărul ucenicilor or
todocşi români din Arad iar procentul, prin urmare , e cei faţă de 
toate celelalte conf siuni. Romani de alte confesiuni sunt, bine 
înţeles, greco-catolicii, al căror număr însă abia în anul şcolar 
1925 - 2 6 a t recut peste 20. 

Aceasta e numai o parte din biruinţa, pe care o 
prăznuiesc comercianţii şi meseriaşi!, căci ei sărbăto
resc învingerea, că pas cu pas şi zi cu zi cuceresc 
tptlmai mult teren din manile străinilor. 

Dacă e; au adus acest prapor în sfânta biserică, 
înseamnă că au scos drapelul luptei lor în faţa în-
tregei lumi româneşti, chemând-o la luptă. Lupta 
aceasta din"partea uoastră a tuturora va fi să-i spri
jinim şi să-i iubim, că sunt fiii şi fraţii noştri. 

Praporul dăruit de ei sfintei biserici e semnul 
unei biruinţe, e nădejdea alteia şi e chezăşia unui 
lung şi nesfârşit şir de învingeri.- Eu rog pe bunul 
şi atotputernicul Dumnezeu, să le deie putere, să mun
cească cu cinste şi cu dragoste creştinească. 

* 
Cu toate acestea, iubiţilor meseriaşi şi comer

cianţi români, ţin să vă soun vouă: să nu credeţi că 
biruinţa e a voastră. Cum ar putea să fie a voastră 
învingerea, când, iată, semnul biruinţei voastre a ajuns 
în Cetatea aceasta? Dum ar fi a voastră biruinţa, 
când, iată, steagul vostru cu ziua de azi a devenit 
trofeul bisericii ? Voi aţi capitulat în faţa bisericii! 
Praporul dăruit de voi e semnul, că biserica şi nea
mul au biruit, e nă nădejdea şi chezăşia, că biserica 
va avea un lung şir de biruinţe asupra voastră. 

Cine ar ş t i . mai bine decât voi, că nainte de 
războiu şi în cursul războiului, prea mulţi meseriaşi 
şi comercianţi s'au .înstrăinat întâiu de biserică, şi-au 
părăsit apoi l imba'şi s'au lepădat de neam. Vor fi şi 
azi încă muiţi, cari se simţesc străini, dar nădăjduim 
că se vor întoarce, se întorc chiar — şi bine să ţi
nem minte — întâiu vin ia biserică, apoi la l imbaşi 
neam. Credem cu. neclintită credinţă, că toţi se vor 
întoarce la sînul bisericii, ca la sînul unei mame bune. 
credem, — şt îasuş praporul vostru e chezăşie — că 
toţi vor fi biruiţi de biserică şi în faţa ei toţi vor 
capitula. . 

Vedeţi dar că bucuria nu e a voastră. Şi tofuş: 
bucuraţi-vâ! Biserica îşi împarte bucuria cu voi/ căci 
sunteţi fiii şi împreună moştenitorii ei. 

Bucuraţi-vă că începeţi să biruiţi şi să cuceriţi 
tot mai mult teren, dar bucuraţi-vă şi vă veseliţi, că 
biserica şi neamul au luat biruinţă asupra sufletelor 
voastre şi adevăr zic vouă: zadarnic aţi căuta învin
gere, câtă vreme nu aţi lăsa biserica să vă învingă. 

Treimea cea de o fiinţă şi nedespărţită, să pri
mească jertfa voastră întru altarul său cel mai pre
sus de ceruri şi să trimită asupra voastră, asupra 
trudei voastre şi asupra frumoaselor voastre năzuinţe 
binecuvântarea sa cu al său dar şi cu* a sa iubire de 
oameni tatdeauna şi acum şi pururea şi vecii vecilor 
Amin. 

Arad. F. Codreanu 
preot-



Cercul religios hipoua la Dorgoş. 
Sărbătoarea Cuvioasa Parascheva fiind hramul 

sf. biserici din Dorgoş şi având în aceiaş zi a se sfinţi 
monumentul eroilor, conducerea cer, ului religios Lipova 
a aflat de potrivit a întruni cercul în aceasta parohie. 

Sfânta Liturghie a fost celebrată — domnul pro-
toiereu fiind la congresul bisericesc din Bucureşti — 
de păr. Vasilie Dehelean din Ususău asistat de pre
oţii: Vasilie Groza Dorgoş, Petru Hereţiu Chelmac, 
Vasilie Debău Lipova şi Aurel Doboş din Belotinţ. 

La priceasnă păr. Petru Hereţiu urcă amvonul 
şi în o predică avântată vorbeşte muiţimei despre cul
tul sfinţilor, apoi cu interésame date face istoricul 
vieţii şi a moaştelor Cuv. Parascheva. Aminteşte, de 
ducerea sfi moaşte din Epivat la Târnov, apoi de 
aici în Muntenia sub domnia lui Mircea, arată, cum 
Turcii după ce au bătut pe Mircea trimit sf. moaşte 
în Belgradul Sârbiei, iar deaici la Constantinopol, Pat
riarhia ecumenică obţinând dela Poarta otomană sf. 
moaşte le păstrează până la 1641 când Vasilie Lupa 
domnul Moldovei — pe lângă plătirea unei sume mari — 
le aduce şi cu solemnitate mare le aşează în biserica 
sf. Trei Ierarhi din iaşi. 

Din minunile săvâşite la moaştele sfintei ena-
rează cea din 27 Decemvrie 1,888. 

După terminarea sf. Luturghii preoţii şi toţi cre
ştinii în procesiune religioasă, ies din biserică şt trec 
la monumentul eroilor, aşezat pe un loc potrivit îna
intea sf. biserici/ ridicat din colecta făcută de neo
bositul preot Vasilie Groza. 

Terminat fiind ritualul bisericesc precis, cade 
pânza de pe monument, literile aurite de pe tabla 
albă de marmoră ne arată numele eroilor din Dorgoş. 
păr. Vas. Dehelean stropeşte monumenfui cu apă sfin
ţită. Se celebrează şi un parastas pentru eroi, la fi
nea căruia păr Vas. Debău din Lipova ţine o prea 
frumoasă cuvântare care stoarce lacrimi din ochii 
au zi tor i lor. Urmează sfinţirea unui baldachin făcut din 
osârdia şi colecta păr. Groza. 

După terminarea serviciului divin preoţii trec în 
cancelaria of. parohial unde s'au rezolvat unele che
stiuni curente. Apoi s'a decis, ca proximul cerc să se 
ţină în parohia Chizdia şi tot aceiaş zi d. a. în La-
boşinţ, iar preoţi absenţi fără motiv justificat, să fie 
amendaţi în favorul fondului cercului rel. Lipova. 

La ora 13 s-a servit masa în ospitala casă a păr. 
Groza. D-na Groza şi de data aceasta a dovedit că 
e o bună „maică preoteasă". 

După masă publicul a fost distras de fanfară din 
Câmpuri. Să nu credeţi, că Câmpuri e vre-o parohie 
bogată» Nu! Totuşi are fanfară. Baptiştii în propaganda 
lor sunt mult ajutaţi de fanfarele ce leau. Aud, că şi 
uniţii au fanfare în unele parohii din Bănat. N'ar fi 
oare bine să ne gândim şi noi la înfiinţarea lor? 

Mă gândesc deocamdată numai la parohiile noastre 
bogate b. o. Pecica, Şeitin, Curtici, Micălaca, Siria, 
Covăsinţ — unde sunt aşa mulţi baptişti. 

Secretar. 

P. S. Sa Episcopul Grigorie în 
vizitaţie canonică. 

I T I N E R A R . 
La 23 Octombrie ora 2Va P- m- pleacă maşina 

la Arad după P. S. Sa. 
La ora 5 p. ni. sosirea P. S. Sale în Timişoara. 

Primirea în faţa Prefecturei, pe piaţa Unirei. 
La 24 Oct. c. ora 9 a. m. serviciul divin la bi

serica din Elisabefin, sfinţirea clopotelor. 
La ora 1 p. m. masa. 
La ora 3 p. m. vizitaţiune canonică la Chişoda. 
La ora 4'/._, vizitaţiune canonică la Ghiroc. 
La 25 Oct. c. Luni ora 10 a. m. plecare la Se-

ceani. la ora 1 1 a . m. serviciul religios în biserica 
de aici. 

La ora 12 a. m. masa în Seceani. 
La ora 2V 2 plecarea la Murani, ra ora 3 p. m. 

serviciul religios în biserica din Murani. 
La ora 4 p. m. plecare la Fibiş. 
La ora 5 p. m. priveghere în biserica din Fibiş. 
La 26 Oct. a. c. La ora 9 a. m. sfinţirea biseri-

cei din Fibiş şi sf. Liturghie. 
La ora 1 p. in. masa. 
La ora 3 p. m. plecare la Firighaz, 
La ora 3Va serviciu- religios în biserica din 

Firighaz. 
La ora MVa P- rn. plecare spre casă. 

Societatea ortodoxă a Femeilor române din Arad. 

Prea Sf. Sa Părintele Episcop Dr. Grigorie Gh. 
Comşa, în vederea organizării Societăţii ortodoxe a 
femeilor române filiala Arad, învită pe ziua de 28 
Octomvrie 1. c. ora 5 d. ni. toate doamnele române 
din Arad la şedinţa de constituire, care se va ţinea 
în sala mare'dela Primăria oraşului. 

Acest aviz ţine loc de invitare specială. 

Revizoratul şcolar din Arad. 

Nr, 4235/1926. Arad, la 16 Octomvrie 1926. 

Numiri în personalul de control din jud. 
Arad. 

Revizor şcolar inamovibil: David Balint fost sub-
revizor, subrevizor de birou: Pavel Dârlea fost învăţător 
Covăsinţ, Subrevizor de control: Traian Givulescu 
nvăţător în Pauliş, pentru circumscripţia Aradul-nou; 
Vichentie Guleş învăţător în Arad pentru cicumscripţia 
pecica; Iuliu Paguba dir. şcol. Socodor pentru circum
scripţia Chişineu; Teodor Ardelean înv. Somoscheş 
pentru circumscripţia Cermeiu; Lazar Igrişan fost sub
revizor pentru circumscripţia Şebiş; Iuliu Dragoiu înv. 
în Dumbrăviţa pentru circumscripţia Radna ş i Mihai 
Vidiu fost subrevizor pentru circumscripţia Halmagiu. 



Direcţiunea Institutului teo log ic ort rom, din Arad. 

Nr. 504/1926. 

C O M U N I C A T . 
Georghe Ţinică, născut în 15 Septemvrie 1900 

în comuna Fântâna Domnească din judeţul Mehedinţi, 
dieceza Râmnic-Noului Severin, pierzându-şi Absolu
toriii teologic eliberat cu data de 28 Iunie 1923, snb 
Nr. 8 T. M. 1922/23, 1 s-a eliberat cu data de 16 
Octomvrie 1926 Nr. 504T/192Ö, duplicatul absoîutorilui, 
prin ce originalul se declară de anulat. 

Arad, la 16 Octomvrie 1926. 
Dr. Teodor Botiş 

Director. 

INFORMAŢIUNI. 

Cincizeci de ani. La sfârşitul anului curent 
organul nostru „Biserica şi Şcoala' împlineşte 
50 ani de existinţă şl de muncă devotată, 
prestată pentru prosperarea şi înfiorirea bise-
ricei şi neamului nostru. 

Cu acest prilej, vom scoate un număr 
iubilar. Rugăm pe preoţii şi oamenii de bine, 
cari doresc să colaboreze la acest număr să 
ne trimită articoli scurţi şi bine studiaţi. 

Personale. P . S. Sa Episcopul nostru a sosit dela 
şedinţele congresul naţional-bisericesc din Bucureşti, 
joi în 21 Octomvrie 1. c. 

Starea Mitropolitului Vasilie Suciu s'a ame
liorat. Starea sănătăţii mitropolitului Vasilie al Blajului 
s'a ameliorat în ultimile zile mult. Medicii l'au asigurat 
că în curând va putea părăsi clinice. 

Duminică în bisericile unite, s'au oficiat liturghii 
pentru grabnica însănătoşare a mitropolitului Vasilie. 

Mişcare în corpul prefecţilor. In cursul acestei 
săptămâni se va face o mare mişcare în rândul pre
fecţilor de judeţe. 12 prefecţi vor demisiona, din cari 
2 din Basarabia, cari cu prilejul îspecţiei, făcute de d. 
ministru Octavian Goga, n'au fost găsiţi Ia înălţimea 
funcţiunei, ce li s'a încredinţat. 

Moartea savantului Victor Babeş . Incontesta
bil una din cele mai autentice glorii a ştiinţelor ro
mâne; şi de sigur unul din marile nume modiale. Bac-
teriologul Babeş a fost un om închinat studiului şi 
ştiutei, dar numele său a trecut de mult marginile 
laboratoriilor sau hotarele lumii savante, pentru a se 
plasa între binefăcătorii omenirii. Dacă turbarea a în
cetat să fie un flagel şi o groază, aceasta Iui Babeş 
i se datoreşte. Peste patru sute de lucrări originale 
înpodebesc această viaţă eroică de luptă în domenii
le ştiinţei. c 

Doctorul Victor Babe^ş s'a născut la 1854. Studiile 
primare, secundare şi superioare le-a făcut în Viena şi 
Budapesta. 

Făcâdnu-se cunoscut, chiar după terminarea uni
versităţii, prin lucrările sale în domeniul bacteriologici, 
a fost chemat, la 1887, ca profesor la catreda de 
bacteriolologie şi anatomie pataiogică dela facultatea 
de medicină din Bucureşti. 

Neobosit cercetător î s ştiinţa bacteriologici, doc
torul Babeş a publicat peste 400 lucrări care au fost 
cercetate în toate academiile de ştiinţe din lume. 

Pentru meritele sale a fost ales membru al „Aca
demiei de medicină" din Paris şi a număroase socie
tăţi ştiinţifice din străinătate, membru al „Academiei 
Române". A fost membru în Consiliul sanitar superior-
membru al Senatului Universitar şi decan al facultăţii 
medicină. -

Ilustrul defunct a fost decorat cu" numeroase or
dine române şi străine, printre care: ofiţer al „Stelei 
României" comandor al „Coroanei României", ofiţer 
al „Legiunei de Onoare", ofiţer al „Coroanei de Fer" 
austriacă, comandant al „Meritului Civil" bulgar, Bene 
Merenti cl. I, etc. 

în veci pomenirea lui. 
Regina Măria la America, Vaporul cu Regina 

a intrat eri după amiază în portul New-York. 
Regina Măria a României, Principesa Ileana şi Prinţul 
Nicolae, însoţiţi de suită, au trecut de pe bordul vapo
rului pe bacul muncipiai şi au debarcat la Batery, 
în mijlocul „sgârie norilor*', admirând proporţiile gigan
tice ale acestor clădiri. 

S'a format un cortegiu; Regina, Principele şi 
Principesa s'au urcat separat în trei automobile, es
cortate de sute de agenţi de poliţie, şi detectivi ş f 
miltari, aleşi special pentru aceasta din trupele mari
nei, cortegiul s'a îndreptat încet spre palatul comunal, 
fiind incontinu aclamat de o mulţime imensă, care 
umplea străzile pe unde au trecut înalţii oaspeţi. La 
ferestrele birourilor din Bordway atârnau ghirlande 
făcute din panglici de hârtie; Funcţionarii cuprinşi de 
entuziasm desfăşurau fără încetare noi ghirlande. 

Ploaia care începuse să cadă din momentul când 
grupul regal a părăsi vaporul „Levithan" a întunecat 
întru câtva strălucirea recepţiunei, dar cn toate aces
tea bun sositul urat de populaţia New-Yorkului n'au 
fost mai puţin sincer. 

La Palatul primăriei a avut ioc ceremonia solemnă 
a primitei. Muzicele au cântat imnul Naţional Român, 
apoi, Regina şi întreaga suită au plecat direct la ga
ra companiei căilor ferate din Pensilvania, luând tre
nul pentru Washington. 

Regina şi suita se va înapoia la New-York peste 
două zile, şi va locui aci în hotelul „Parc Avenue", 
amenajat special cu mari sacrificii Numai patul desti
nat Reginei Măria este preţuit la oO.OOO dolari. 
Mobilietul din apartamentele oaspeţilor regali a fost 
sigurat pentru suma de 400.000 dolari. 



Dala trei companii de cale ferată pe liniie căro
ra va călători Regina Măria cu tia tren special, au 
anunţat că persoanele din suita Reg-alâ vor avea de 
plătit fiecare câte ua doîar numai, pentru întreaga 
călătorie. 

G r u p a r e a d-lui Argetolanu t rece în pa r t idu l ' 
l iberal BUCUREŞTI. D. Argetolanu a făcut astăzi o 
vizită d-lui ionel Brătianu, 

D. Argetolanu, împreună cu amici săi poîtlci, au 
decis să se Înscrie îa partidul naţioaal-llberal. Dease-
menea şi d. pcof- Petre Dragomirescu. 

S t a rea de ased iu îa Basa r ab i a şi Dobrogea 
va fi r id ica tă . O dekgaţie de dobrogeni şi locuitori 
din Cadrilater s'a prezentat astăzi d-lui Octavlaa Goga, 
ministru de interne, cerând să se ridice starea de asediu 
în Dobrogea. D. Goga a pro:r.is că va ridica starea 
de asediu nu numai acolo, dar şi în Basarabia şi-n 
alte părţi ale ţării, nude starea de lucruri ar îngădui. 

Proorogarea parlamentului. Parlamentai a fost 
proorcgat până ia 14 Noembrie. 

Primele proiecte de legi cari se vor depune, vor 
fi: legea muncitorească, legea pentru reorganizarea 
căilor ferate şi legea stabilizării leului. 

Opt miliarde lei pentru funcţionari. Din cercurile 
ministerul de finanţe se cosmică că bugetul general 
al Statului va fi mărit cu 8 miliarde tei, care vor fi 
întrebuinţate pentru sporirea salariilor funcţionarilor. 

Tratat secret itafîo-român (?) Presa germana află 
din Londra după corespondentul din Roma al ziarului 
„Manchester Gaurdian", că generalul Averescu afară de 
•tratatul italio-român care a fost publicat, a mai încheiat 
şi un alt tratat secret cu Mussolini prin care se asigură 
recunoaşterea alipirei Basarabiei. 

Constituirea regionalei bucovinene a L A. N. C. La 
Cernăuţi, a avut loc eri constituirea regionalei bucovi
nene a Ligei Creştine. A participat d.prof, A. C. Cuza. 

Preşedinte al regionalei a fost ales d. prof. Brăi-
ieanu, viee-preşedinţi dd. Cătălin şi George Cuza. 

Troţchi, Zinozlev şi Peatacov au fost arestaţi. Situ
aţia în Rusia se agravează. Există temeri serioase de 
izbucnirea războiului civil 

Opoziţia contra guvernului creşte din zi în zi. in 
special, mişcarea opoziţionistă face succese ia Cron-
standt si Moscova. 

Se anunţă din Varşovia că au fost arestaţi Troţchi 
Zînoviev şi Peatacov. 

S'au operat la Moscova peste 400 arestări. 
Regimentele de marină din Cronsdadt, cari s'au 

pronunţat contra guvernului, au fost dizolvate. 

Sovietele recunosc datorite antebelice. Krasin, 
ambasadorul sovietelor la Londra, a fost primit într'o 
lungă audienţă de Chamberlair?. Krasin a declarat,- că 
sovietele vor recunoaşte datorile anîe-balice, însă vor 
pune condiţiunea acordării creditelor, 

Ungaria se întăreşte fa Adriatica. In cercurile vie-
neze circulă cu persistenţă svonuî lansat de presa ma
ghiară, cum Iugoslavia ar i i oferit Ungariei un port 
liber ia Spalato. Aceasta spre a-şi întări poziţia în 
Adriatica faţa de Italia. 

Belgradul ou a dat până acum nici o desminţire. 

S'a votat acordul pentru despăgubirea Hohenzoller-
nlior. Dieta prusiana a aprobat, după 4 ore de obstruc
ţie din partea deputaţilor 'comunişti, acordul pentru 
despăgubirea Hoher.zollernilor. 

Comuniştii au votat toţi.contra acordului. Social 
democraţii s'au obţinut. 

Comuniştii au provocat un scandal infernal. 
Preşedintele a fost nevoit să suspende şedinţa. 

După redeschiderea şedinţei ministru de finanţe, refe-
rindu-se la svonurile tendenţioasa cu privire la even
tuala revenire a ex-caizerului în Germania, a declarat, 
că în conformitate cu legea pentru apărarea republicei 
guvernul poate interzice şederea în ţară a membrilor 
foasteior familii domnitoare germane. 

Scopul călătoriei d-lui Ionel Brătianu la Paris. D. 
Dr. Anghelescu, fost ministru, reîntors de curând de-
la Paris, a avut ia Fiorica o lungă întrevedere cu d. 
Ionel Brătianu. 

D. Ionel Brătiană şi-a anunţat plecarea ia Paris 
peste câteva zile. 

In cercurile bine informate se afirmă, că scopul că
lătoriei la Paris a şefului partidului naţional-libcral este 
în strânsă legătură cu unele eventuale schimbări de 
ordin constituţional şl că d. dr. Anghelescu a raport 
at d-lui I Brătianu despre convorbirile preliminare, 
pe care D-sa Ie-a avut la Paris. 

Sovietele abandonează revendicarea Basarabiei. Zia
rul ,.; Daily Ne^ws" află din Holsmgfors că sovietele ar 
pregăti propuneri, implicând abandonarea politicei de 
agresiune şi propagandă, precum şi plata datoriilor. 
Ar preconiza o conferinţă în acest scop cu ţările in
teresante, în teritorul neutru precum şi abandonarea 
oricărei revedicări asupra Basarabiei. 

Intelectualii unguri se solidarizază cu falsificatorii 
bancotelor. In societăţile naţionaliste magh'are, atât 
din Budapesta, cât şi din provincie, circulă diferite 
liste, în care semnează personalităţi marcante, pentru 
graţierea tuturor celor implicaţi în panamaua falsifi
cărilor da franci francezi. 

Incidente la Roma. Din Roma se anuţă, că au avut 
ioc grave incidente, producându-se încăierări între 
trupele regulate şi miliţia fascistă. Un maior a împuşcat 
mortal pe un fascist. Trupeie regulate au făcut uz de 
arme contra miliţiei revoltate. 

Ştirile despre reîntoarcerea fostului caizer se des-
mint. Paris. „Le Martin" anunţă că cercurile germane 
bine informate afirmă că ştirile despre reîntoarcerea 
fostului caizer Wilhem nu sunt justificate. 



Uniforma şcolară, decretată obligatorie pentru 
elevii şco&liîor secundare, a produs o mare lovitură 
părinţilor cu mijloace materiale modeste. Se anunţă 
acum că, s'a revenit asupra hotărârii. Directorii şcosi
lelor secundare din capitală şi alte oraşe au admis 
ca elevii cari au uniforme vechi să vină cu ele, ear 
atunci când îş vor face altele jpbuă, să le facă după 
modelul cerut de minister. Ar fi şi mai bine, dacă ho
tărârea aceasta ar fi întregită cu admiterea portului 
ţărănesc în şcoală. (E ciudat că trebue să o spunem 
aceasta tocmai autorităţilor şcolare româneşti.) 

B I B L I O G R A F I E . 
Dreptu l biser icesc or todox de Dr. Nicodem 

Milaş, ediţia a treia. Belgrad 1926. 
In editura dlui Rista Kisic din Belgrad a apărut 

în limba sârbească ediţia a treia a valoroasei lucrări 
de drept bisericesc scrisă de marele cahonist Dr. Ni
codem Milaş, fostul episcop al Zarei din Dalmaţia: 
Dr/ptul bisericesc orientai Traducerea sârbească a în
tregirilor din ediţia a doua germană a îăcut-o dl Dr. 
Radovan N. Kazimirovici, eruditul profesor universitar 
din Belgrad. Tot Dsa, spre a complecta materia de 
drept bisericesc cnprinsă în ediţiile anterioare, a mai 
scris pentru ediţia prezentă şi un adaus de 104 pa
gini (802 —9^5). Mai ales pentru acest adaus este de 
deosebit Interes ediţia nouă a acestui, cel mai de 
seamă manual de drept bisericesc din toate Bisericile 
ortodoxe. 

In adausul acesta se expune, în capitole sepa
rate, situaţia actuală de drept a celor 22 Biserici or
todoxe existente, începând cu cele autocefale: Patri
arhatul Constantlnopolului, Alexandriei. Antiohiei, Ie
rusalimului, Arhiepiscopia din Cipru, Biserica rusască, 
Arhiepiscopia din Sinai, Biserica grecească, bulgară, 
Patriarhatul Bisericii din regatul sarbo-croato-sloven, 
Patriarhatul român şi Mitropolia polonă. Urmează Bi
sericile autonome: din republica cehoslovacă, Finlanda, 
Creta, Estonia şi America şi în fine cele din Ucraina, 
Albania, Letonia Litvania şi Georgia. Partea aceasta 
este de mare preţ mai ales din cauza actualităţii ce 
prezintă, fiindcă, după cât ştim, până astăzi nu avem 
altă lucrare mai complectă, din care ne-am putea face 
o ideie clară despre schimbările din viaţa şi organi
zaţia tuturor Bisericilor ortodoxe, schimbări făcute după 
războiul mondial, odată cu marile transformări politice 
şi teritoriale. Urmează apoi un scurt istoric al con
gresului panortodox ţinut la Constantinopol în a. 1923, 
precum şi părerile autorului asupra chestiunii arză
toare a viitorului sinod ecumenic. In fine ni se dă î n , 
câteva pagini literatura mai nouă din domeniul drep
tului bisericesc. 

Precum se vede din această scurtă înşirară a 
chestiunilor tratate, lucrarea dlui R. N. Kazimirovici 
este o contribuţie preţioasă pentru literatura dreptului 

bissrici-sc şi umple un gol foarte simţit. O traducere 
în româneşte ar fi dintre cele mai binevenite, dacă 
cumva reeditarea operei întregi, a cărei traducere 
după ediţie a doua, revăzută de dl profesor /. Mi-
hălccscu, ar întâmpina greutăţi. 

Dr- N. P. 

C O N C U R S E . 
Nr. 4731—1926, 

Pentru distribuirea uneia eventual alor două burse 
din din fundaţiunea medicului Dr. iuiiu T. Mera din 
Siria se publică concurs de 30 zile socotite dela prima 
publicare a acestui concurs în organul eparhial „Bi
serica şi Şcoala". 

Admisibil Ia concurs sunt în general tinerii ro
mâni ortodox! săraci studenţi la facultăţi de drept, 
medicină, filosofie, technică, teologie, cu purtare bună 
şi spor escelent în studii. La distribuirea burselor se 
se v .r ţinea în seamă următoarele dispoziţii speciale 
ale, fundator lui: 

a) Preferinţă vor avea în locul prim aceia dintre 
reflextanţii, cari vor putea dovedi, că sunt înrudiţi cu 
fundatorul până la al şaselea grad de sânge ori de 
cuscrie. 

b) In al doilea loc tinerii născuţi în Siria (jud. 
Arad). , 

c) In al treilea rând: cei născuţi în judeţul Ara
dului, resp. în dieceza Aradului, şi în fine cei născuţi 
în mitropolia ort. rom. a Ardealului. 

d) in absenţa recurenţilor potriviţi din categoriile 
de mai sus ale studenţilor dela facultăţi se pot vota 
burse şi altor tineri studenţi eminenţi şi săraci din 
clasele V- VIII ale şcoalelor secundare, eventual aca-
demiii comerciale, scoale militare de cădeţi şi din pre
parandii (scoale normale) în ordinea de sub a)-b) 

Pentru a-şi dovedi îndreptăţirea, concurenţii vor 
avea să prezinte, potrivit cu dispoziţiile din §-X al 
literelor fundaţioaale, documente autentice, a) că sunt 
cetăţeni români, b) că-s născuţi din căsătorie legală 
bisericească a părinţilor ortodox! români, c) că atât 
ei cât şi păruiţii lor aparţin şi acum bisericii orto
doxe române, d) că sunt atât de săraci, încât fără 
stipendiu nu sunt în stare a-şi continua studiile, e) 
că atât trupeşte cât şi sufleteşte simt sănătoşi, fj că 
studiile de mai nainte le-ău terminat cu spor esce
lent, g) cu inforniaţiune familiară, că sunt înrudiţi cu 
fundatorul până la al Vl-lea grad de sânge ori de 
cuscrie, că sunt născuţi în Siria, ori în judeţul Ara
dului, ori în dieceza Aradului ori pe teritorul mitro
poliei Ardealului. 

împrejurarea de sub lit. d) se va dovedi cu a-
testat bineprecizat şi detailat, dela antistia comunală 
şi vidimat de oficiul parohial ort. rom. al locului. 

Reflectanţii, cari eventual mai au vr-o bursă, 
sunt datori să arate: suma acelei burse şi că dela 
cine o au. 
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Cererile, adjustate eu dovezile cerute mai sus 
vor trebui trimise Consistoriului eparhial, în termin 
Cererile intrate mai târziu ori neadjustate complec nu 
se vor lua în socotinţă. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută la 
30 Sept. 1926. 

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad. 
— • - 2—3 

Nr. 4123/1926 
Prin aceasta se publică concurs cu termin de 

30 zile pentru conferire pe durata excluzivă a anului 
şcolar 1926/27 a burselor vacante din fondaţiunea 
Teodor Pap, administrată de subsenatul Cons. eparhial. 

îndreptăţiţi ia acele burse sunt, conform literilor 
fondaţionale a) rudele fundatorului; b) tinerii români 
ortodocşilor din Giula' cari studează la noi în patrie; 
c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a-b) urmează în
dreptăţirea tinerilor români din dieceza Aradului după 
arondarea se veche, cari cercetează scoale elementare, 

v civile sau medii, reale, comerciale, industriale, de agri
cultură, militare, gimnaziale-îiceale, academii, univer
sităţi şi instituite teologice. 

La concurs se admit şi eleve. 
Concurenţii au să-şi prezinte cererilee la Con

siliu subsemnat în terminul concursual, cu următoarele 
documente în original ori autentícate la vr-un no
tar public. 

1. Act de botez din matricula bisericească, pro-
văzut cu clauza oficiului parohial local, că petentul 
şi azi aparţine bisericii noastre. 

2. Rudeniile fundatorului să anexeze şi informaţii 
familiare, pentru dovedirea gradului de înrudire; 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică 
locală, cu date specificate despre starea materială a 
părinţilor concurentrlui şi despre a sa proprie. Rude
niile încă au să prezinte asemenea dovadă. 

4. Atestat şcolar pe anul şcolar trecut, iar uni
versitarii despre toate cursurile respective semestreale 
ascultate şi documente despre examenele prestate. 

5. Concurenţii să arată: ce eventuală bursă mai 
au, dovedind cu adeverinţă dela Direcţiunea şcoalei: 
de au sau nu au bursă, şi că dacă au ce sumă face 
aceea? 

Neobservarea uneia ori alteia din condiţiile de 
mai sus va avea de urmarea, că cererile adjustate de 
fectuos nu vor fi luate în socotinţă. 

Arad, din şed. Cons. eparhial dela 30 Sept. 1926. 
Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

—•— 2—3 
Nr. 4130/1926. 

Prin aceasta se publică concurs de 30 zile pen
tru distribuirea burselor din fundaţiunea „Simeon Iosif 
Popoviciu-Paffy" 

1. Pentru un tinăr din familia Popa din Buteni, 
care ar studia bine la vr-o şcoală primară, medie sau 
secundară; 

2. Pentru un tinăr, care s-ar pregăti de profesură 
pentru institutele diecezane centrale sau ar face studii 
teologice superioare; 

Dela recurenţii la bursa primă se cere să pre
zinte: extras de botez ca dovadă că e membru al bise
ricii ort. române; atestat de paupertate, atestat me
dical şi de moralitate, şi dovada că e din familia Popa 
dela Buteni, - dela recurenţii la a doua bursă se cer: 
extras de botez, atestat de paupertate şi moralitate, 
atestat de bacalaureat cu succes bun şi arătarea stu
diilor ce le fac acum. 

Şi dela unii şi dela alţi se cere să arate, cu ate
stat dela conducerea şcolii ce o cercetează, ce altă 
eventuală bursă mai are dela cine şi in ce sumă. 

Intre concurenţii de acelaş condiţiuni vor avea 
preferinţă recurenţii din numita familie Popa şi in locul 
al doilea absolvenţii Institutului teologic din Arad. 

In lipsa recurenţilor de categoriile arătate mai sus 
se vor admite şi studenţi, cari fac şcoala normală ort. 
din loc ori cursul de sdudii teologice în Arad. 

Angajamentul cu bursa ce se va acorda de astă-
dată se face numai pe durata anului şcolar 1926/27 
din pricina stărilor financiare.ale fundaţiunei. 

Cererile sunt de a se trimite Consiliului eparhial 
din Arad. 

Cererile adjustate defectuos nu se vor lua în so
cotinţă. 

Arad, din şed. Cons. dela 30 Sept. 1926. 
Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

—a— 2—3 

A v i x, 
Se aduce la cunoştinţa On. public, auto

rităţilor publice şi autorităţilor bisericeşti, că 
am deschis un birou de 

„ARCH1TECTURÂ şi G0N8TRUGŢIUNI" 
înstalat visa-vis de gara CFR. Arad. 

Executăm tot felul de planuri şi devize 
pentru locuinţe, şcoli şi biserici şi alte lucruri 
cari aparţin architecturei, totodată şi întreprin
dem orice lucrări de această ramură. 

Cu stimă: 
DAN ş i DRECIN, 

Birou de Architectură şi Construcţiuni 

Citiţi ş i răspândiţ i 

„Biserica şi Şcoala" 
Redactor responzabil: SIMON STANA asesor consistorial 

Censurai : PrefecturaJudeţului. 
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